

## ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Романовской Марины Николаевны на тему «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертация «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами» выполнена на кафедре уголовного права и криминологии юридического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хабаровский государственный университет экономики и права». С 2014 по 2020 гг. Романовская Марина Николаевна проходила обучение в аспирантуре Хабаровского государственного университета экономики и права по заочной форме обучения.

Диссертация М.Н. Романовской посвящена исследованию актуальных с теоретической и практической точки зрения проблем применения уголовно-правовых средств в борьбе с нецелевым расходованием денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами. Указанные деяния рассматриваются в трех аспектах: в качестве самостоятельного преступления на основании методологически выверенного подхода к установлению социальной обусловленности криминализации данных деяний, в качестве модели состава преступления, предложенной в порядке *de lege ferenda*, а также с учетом особенностей квалификации данных деяний и отграничения от смежных составов преступлений в условиях отсутствия в уголовном законе специальной нормы.

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена социальной значимостью общественных отношений в сфере обеспечения граждан доступным и комфортным жильем и повышения качества жилищно-коммунальных услуг, стабильно высоким размером материального ущерба, причиняемого криминальными и недобросовестными действиями руководителями управляющих организаций, ежегодным ростом нарушений, выявляемых в указанной сфере. Теоретическая разработанность данной проблемы остается недостаточной. В основном, она направлена на исследование криминалистических и криминологических вопросов противодействия преступлениям в сфере ЖКХ. Комплексные уголовно-правовые исследования, учитывающие специфику данных деяний, отсутствуют. Данные обстоятельства свидетельствуют об актуальности проведенного диссертационного исследования. Работа проведена с использованием научных источников, результатов судебно-следственной практики, деятельности надзирающих и контролирующих органов.

Полученные в результате исследования выводы имеют теоретическую и практическую значимость. Автором всесторонне исследовано такое де-

структивное явление как нецелевое расходование денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами. На основании положений современной доктрины уголовно-правовой политики сделан вывод о социальной обусловленности криминализации данного деяния. Достоинством работы можно принять использование межотраслевого метода, с помощью которого оценены масштабы и распространенность нецелевого расходования денежных средств, предназначенных для оплаты жилищно-коммунальных услуг, в условиях пробельности уголовного закона, неопределенности судебной практики в квалификации названного деяния, отсутствия единой статистики.

Практическая значимость диссертационного исследования М.Н. Романовской состоит в том, что полученные выводы могут быть использованы в дальнейшей разработке проблем противодействия уголовно-правовыми средствами посягательствам экономической направленности в сфере ЖКХ. Внесенные автором предложения также могут быть использованы в целях совершенствования уголовного законодательства путем установления уголовной ответственности за расходование денежных средств, предназначенных для оплаты жилищно-коммунальных услуг, на цели, не соответствующие условиям их получения. Заслуживающим внимания следует признать предложение о включении соответствующей статьи в главу 22 УК РФ, что следует из обоснованного вывода о том, что видовым объектом преступления являются общественные отношения в сфере экономической деятельности, осуществляемой в связи с производством, распределением, обменом и потреблением товаров, работ и услуг, основным непосредственным объектом – общественные отношения, обеспечивающие предоставление и потребление жилищно-коммунальных услуг, дополнительным – отношения собственности. Целесообразно поддержать предложение о дополнении пункта 21 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 июня 2010 г. № 17 «О практике применения судами норм, регламентирующих участие потерпевшего в уголовном судопроизводстве» положением о том, что гражданский иск может быть предъявлен собственником или законным владельцем имущества не только при его хищении, повреждении или уничтожении, но и в случае его нецелевого расходования.

Проведенное М.Н. Романовской исследование базируется на фундаментальных теоретических исследованиях, всестороннем анализе обширных эмпирических данных. М.Н. Романовская проявила себя работоспособным, грамотным специалистом, способным применять комплексный подход к решению современных научных проблем.

Результаты, полученные М.Н. Романовской при подготовке диссертации, апробированы в 17 научных статьях, докладах на международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях, конгрессах.

С учетом изложенного считаю, что диссертация «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами» представляет самостоятельную научно-

квалификационную работу, соответствующую требованиям, установленным пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Марина Николаевна Романовская заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель  
заведующий кафедрой уголовного права  
и криминологии юридического факультета  
ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный  
университет экономики и права»,  
доктор юридических наук, профессор



Елена Юрьевна Антонова

«19» октября 2020 г.

Подпись заведующего кафедрой уголовного права и криминологии  
юридического факультета ФГБОУ ВО «ХГУЭП» Елены Юрьевны Антоно-  
вой ЗАВЕРЯЮ:

Декан юридического факультета  
ФГБОУ ВО «ХГУЭП»  
кандидат юридических наук, доцент



Маргарита Геннадьевна Никитенко

ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и  
права»: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 134.

E-mail: [rector@ael.ru](mailto:rector@ael.ru), официальный сайт: <http://www.ael.ru/>

Телефон кафедры (4212) 56-18-32

E-mail (кафедры): [kafedra-UPK@yandex.ru](mailto:kafedra-UPK@yandex.ru)